

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

¡POBRE MADRE!

BALADA.

I.

Aun es de noche.
La campana de la aldea agita su lengua de bronce dando al viento sus melancólicos sonidos.
Es la señal del alba.
Al toque de diana, y á la tibia luz del matutino crepúsculo, se va reuniendo lentamente una partida de soldados en las calles de la aldea. Al verlos se comprende fácilmente que se disponen á marchar.
Entre ellos distínguese un jóven alto, bien formado, de tez morena y de semblante espresivo, cuya penetrante mirada se fija con tristeza en una muger todavía jóven, de cuyos bellos ojos se desprenden amargas lágrimas.
Esta muger es su madre.
Vá á verlo quizás por la postrera vez, y quiere separarse de él sin darle ese último ¡adios!, cuyo recuerdo es el único consuelo que á la infeliz le restará en su triste soledad.

II.

¡Pobre madre! ¡Cuán dichosa se contemplaba cuando en una de esas tranquilas mañanas de la riente primavera veía jugar el tierno niño y correr tras las pintadas mariposas!

Magdalena habia perdido un fiel esposo que la adoraba, pero en medio de su desgracia se juzgaba feliz, porque el cielo le habia concedido un hijo.

El bello rostro del niño la hacia recordar al hombre que tanto amó, y sus inocentes caricias eran para ella un bálsamo reparador que cicatrizaba las heridas de su corazon angustiado.

Como la mística flor que revive y abre sus pétalos al matinal rocío, así su decaído espíritu revivía y se entregaba á la dulce esperanza de un porvenir tranquilo.

¡Desgraciada! Aun le restaba que apurar hasta las heces la amarga copa del dolor....

Una mañana llegó á la aldea un pequeño destacamento de tropa, que iba á reclutar soldados.

Al verlos palideció su rostro; sus piernas temblorosas no pudieron sostenerla y cayó de rodillas ante una imágen de la Virgen....

Su hijo habia cumplido ya 18 años, y el corazon le anunciaba que iba á quedarse sin él.

¡Infeliz! ¡Cuán pronto vió realizados sus tristes presentimientos!

III.

—¿Hijo mio, volverás?...

Tu madre, agobiada por el dolor de tu ausencia, aun tendrá valor para esperarte.... Pasaré las noches rezando ante la imágen de la Virgen.... Nunca, hijo mio, se apartará de mí tu memoria, y el cielo me prestará valor para esperar tu vuelta....

Sí; porque yo necesito que tu vivas, para volverte á ver, para aspirar á tu lado como en otro tiempo las perfumadas brisas de la primavera; para que un día seas el consuelo de mi vejez, y al fin pueda exhalar en tus brazos mi último suspiro....

—Tranquilízate, madre mia.

—¡Ah! si no, volviera á verte.... si sucumbo al dolor de tu ausencia y tú aun vives, acuérdate, hijo mio, de depositar siquiera una pobre flor sobre mi tumba solitaria.

—Desechad ¡oh madre! tan lúgubres pensamientos.

—Hijo mio, ¡adios!

—Adios, madre mia!....

Y este triste *adios*, unido á los sollozos de la madre, se confundió con el estruendo de los tambores, y con el de los pasos de la tropa que se alejaba.

IV.

Es ya de dia.

Hace mas de una hora que los soldados han desaparecido, y todavía la triste madre tiene fijos sus ojos en el camino.

El sol se eleva magestuoso en el sereno azul del firmamento, dando vida al campo con sus dorados rayos; pero ese sol luciente que alegra el corazon de los mortales, aparece á los ojos de la madre afligida, semejante á una antorcha funeraria.

Vedla vagar errante por la solitaria floresta.

Detiéndose á orillas del cristalino arroyo, que parece murmurar amores; pero el blando rumor de sus aguas no acaricia ya sus ensueños de ventura.

Con tardo paso, triste y macilenta, recorre la pradera por mil flores esmaltada, pero aquellas hermosas flores no tienen ya para ella ni color ni vida.

¡Pobre madre!

Su frente se inclina como la flexible rama del sauce, y lágrimas del corazon se desprenden de sus ojos....

De pronto se detiene.... las fuerzas le faltan y cae de rodillas escetamando:

—¡Hijo mio! ¿volveré á verte?

V.

Está anocheciendo.

Es esa hora misteriosa en que el último suspiro de la tarde se pierde en el silencio de la noche.

La argentada luna aparece tras el monte rielando en las tranquilas ondas del lago, y sus tibiós resplandores difunden una suave claridad por la llanura.

La fresca brisa del Abril florido, impregnada de mil olores suaves, vienen á acariciar blandamente el rostro del labriego, que abandonando los aperos se retira á su tranquilo hogar.

Por la estrecha senda que conduce á la ermita de la aldea, se vé caminar con paso tardo á una mujer que se dirige al santuario.

Es Magdalena, la madre de Pablo el recluta.

Hace cinco años que su hijo falta de su lado, y ni una sola noche ha dejado de ir á rezar por él ante la sagrada imágen de la Virgen, y á pedirle por su vida.

—Desgraciada madre!

Su terso rostro que al blanco mármol igualaba, hoy se vé surcado de arrugas, signo evidente de una prematura vejez.

Su larga cabellera, mas negra y brillante que el luciente ébano, ha encanecido ya; y su viva y penetrante mirada, tornóse triste é indecisa.

Ni una lágrima surca ya sus megillas, que el dolor marchitó.

Contempladla un momento.

Ha entrado en el santuario, y puesta de hinojos se la vé con la frente inclinada hácia el suelo.
Una lámpara pequeña, pendiente de la bóveda, difunde una débil claridad por el templo, y á su oscilante luz descúbrese apenas á la infeliz viuda.

Está sola: reza fervorosamente, y en medio de sus oraciones se la oye murmurar en voz baja el nombre de su hijo.

De pronto levanta su frente abatida por el dolor, y pónese á escuchar un canto lejano que apenas se percibe.

Es Antonio, el inseparable compañero de Pablo, que vuelve ya licenciado del ejército, y que viene entonando esta estrofa de un aire popular:

«Decidme auras fugaces,
decidme por piedad,
si en la ausencia me ha sido
mi amada desleal.»

Empero ella ha reconocido su voz, y ligera como el viento sale al camino á encontrar al amigo de su hijo.

Fatigada, jadeante, llega hasta él y le pregunta:

—¿Mi hijo vive?

Pero el buen Antonio fija en ella sus ojos compasivos, y por toda respuesta le señala el cielo.

—¡Muerto!.... grita entonces en el paroxismo de su dolor.

Y dando luego una carcajada, horrible, estridente, se lanza corriendo en direccion de la aldea.

La infeliz estaba loca.

VI.

Desde aquella funesta noche la desgraciada Magdalena vaga silenciosa por los prados que vieron nacer á su querido hijo.

Hay ocasiones en que se detiene ante algun árbol, ante alguna fuente sonora, que encierra recuerdos para su corazon doliente, y dice con seguro acento:

—¡El volverá!

Y pasa dias enteros sentada á orillas del arroyo, contemplando el curso tranquilo de sus lípidas aguas.

Allí, fija á veces su mirada en el cielo, recuerda tal vez su pasado, y una lágrima entonces se desprende de sus ojos....

¡Pobre madre!

Esta sola lágrima encierra el triste recuerdo de su azarosa vida; la historia de sus dolores.

Benjamin.

Seccion de noticias.

LA IMPOSICION DEL BIRRETE AL CARDENAL SIMEONI.

Desde las diez de la mañana comenzó á concurrir al Palacio real una gran multitud deseosa de presenciar la imposición por el Rey de la birreta cardenalicia al Nuncio de Su Santidad en España monseñor Simeoni. A las once llegaron los alabarderos, precedidos por su orquesta de viento, que así en son de alabanza llama un nuestro amigo á la brillante banda del cuerpo citado, consiguiendo con gran trabajo atravesar el ya entonces compacto gentío.

Desde esta hora hasta las doce llegaron muchedumbre de personajes y de elegantes y bellas damas así como de todo linaje de individuos de las diferentes clases sociales, á la capilla.

A las doce en punto se trasladaron el Rey, con uniforme de capitán general, y la princesa con vestido de seda de color lila y mantilla blanca, desde sus habitaciones á la capilla, acompañados de sus

servidumbres y altos dignatarios.

En el altar, al lado de la epístola, sentóse el señor patriarca de las Indias, y á continuacion, frente á un reclinatorio cubierto de ricos paños carmesíes, el señor cardenal arzobispo de Toledo, el cual á la izquierda mano, tenia otro sillón y reclinatorio iguales á los suyos, destinados al nuevo cardenal. Algo detrás, y de pié, hallábanse los altos dignatarios de Palacio, y detrás, pero sentados, los señores ministros, ocupando el resto los convidados.

Al lado del Evangelio sentáronse los capellanes de honor; seguía luego el solio, ocupado por el Rey, teniendo á su derecha, en plano mas bajo, á la Princesa, y á la espalda de ámbos el cuarto militar de S. M. y la servidumbre de S. A.

El oblegado de S. S. presentó á S. M. el birrete cardenalicio, que sobre una bandeja puesta encima de una mesa estaba, pronunciando un corto discurso en latin.

Acercóse luego el Nuncio, vestido aun con trage de color morado, y el Rey le impuso la insignia del cardenalato, tras lo cual pronunció en castellano una pequeña oracion de accion de gracias el investido.

A las doce y media comenzó una solemne misa, habiendo ántes ocupado su asiento el nuevo cardenal, ya vestido de tal; y él mismo bendijo al subdiácono despues de leida la epístola, y al diácono ántes y despues de leer el evangelio, dando asimismo la bendicion al pueblo, en lugar del preste, al terminar la misa, la cual concluyó á la una y media, volviendo el Rey y la Princesa, acompañados por el nuevo purpurado á sus habitaciones, con idéntico ceremonial que á la venida.

Han asistido á la ceremonia las señoras duquesas de Bailen y Ahumada, marquesas de Villapaterna, Santa Cruz, Valmediano y Torrecilla, condesa de Corres, señoras y señoritas de los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda, y familias del conde de Maceda y general Barrenechea, de ellas á su tribuna especial las damas de honor. Tambien han asistido los señores arzobispo de Santiago y el obispo de Mondoñedo; los grandes de España cubiertos, señores duques de Medina-Sidonia, Ahumada, Bailen y Manzanedo; marqueses de Villamagna, Habana, Llanos, Benamejís, Malpica, Torrecilla y Casa-Galindo; condes de Sástago, Plasencia y Toreno, y el cuerpo diplomático extranjero. La servidumbre de S. M. y Alteza era numerosa.

La orquesta de la Real capilla ha ejecutado una misa del maestro Eslava.

DISCURSO DE MONSEÑOR BIANCHI.

Al poner en manos de S. M. la birreta destinada á monseñor Simeoni, pronunció monseñor Bianchi el siguiente discurso:

«Señor:

Pongo en manos de V. R. M. esta insignia de la dignidad cardenalicia para que se sirva imponerla al muy ilustre prelado, Nuncio apostólico en este reino, á quien el Sumo Pontífice Pío IX ha agregado recientemente al Sacro Colegio de cardenales.

Con gran satisfaccion y alegría de mi ánimo des- empeño este gratisimo encargo que se me ha con- fiado por voluntad del Pontífice, porque estoy persua- dido de que V. M. accederá gustoso á aquel deseo del Padre Santo. El celo por la religion católica, el res- peto á la Silla de San Pedro y el afecto especial al Pontífice son como preciosísimas perlas con que siempre ha brillado la corona de Recaredo y de San Fernando; y V. M., en quién se reúnen los es- clarecidos sentimientos de magnanimidad á la anti- gua virtud de sus predecesores, no podrá menos de alabar esta determinacion munifica del Pontífice,

tanto mas, cuanto que V. M. comprende es muy digno de tan gran honor el varon que ha desempe- ñado ya muchos y muy importantes cargos en esta nacion católica.

Nombrado primeramente encargado de la lega- cion pontificia al comenzar el reinado de la augusta madre de V. M., se dedicó á fomentar las buenas relaciones de concordia y amistad entre la Santa Sede y aquella señora: luego en 1857, despues de los sucesos que habian ocurrido en aquellos dos años, hizo que volviesen á estrecharse los vínculos de aquellas relaciones amistosas; por último, des- pues de haber cumplido entre tanto con los debe- res de otros muchos cargos de la mayor importan- cia, volvió aquí como legado de la Santa Sede para felicitar á V. M., que acababa de subir al trono de España, cooperando á restablecer y amparar los in- tereses de la Iglesia que por algunos años habian sufrido perjuicio.

Siempre ha sido propio de un alma generosa y grande tributar á la virtud los premios debidos y ensalzar con honores los méritos de los varones ilustres, porque la gloria de éstos realza la munifi- cencia de aquella; y por tanto doy el mas sincero parabien á V. M., á quien el Sumo Pontífice ha en- comendado condecorar con las insignias del sagra- do cardenalato al Emmo. Sr. Juan Simeoni, que ha demostrado una prudencia y virtud verdaderamente admirables para arreglar los negocios entre la Igle- sia y este Gobierno real.

Séame, por último, permitido saludar respetuosa- mente, como debo, á los augustos padres de V. M. y á esta vuestra Real hermana, cuyas virtudes cris- tianas, acendrada piedad y afabilidad notoria la han granjeado el mas sincero afecto de los españoles, y cuyo nombre, unido al de V. R. M., será, entre los de los Príncipes católicos, la mas firme esperanza, esplendor y columna de este pueblo, para cuyo bien deseo que Dios conserve largo tiempo á V. M.»

DISCURSO DEL NUNCIO DE S. S.

Despues de recibir la birreta pronunció ayer mon- señor Simeoni el siguiente discurso:

«Señor:

La suma bondad y alta munificencia del Santo Padre, que se ha dignado condecorarme con la sa- grada Púrpura, escitan en mi ánimo los mas vivos sentimientos de gratitud, y me llenan de verdadera confusion.

Y no podia dejar de ser así, considerando de una parte mi pobre persona y la escasez de mis mereci- mientos, y de otra la sublimidad de la dignidad car- denalicia, que me confiere un puesto en el augusto y superior Consejo de la Santa Iglesia Romana. Nueyo lustre y prez mayor presta á mi promocion la circunstancia de haber querido V. M. contribuir con su noble concurso á las bondades del Sobera- no Pontífice para conmigo, lisongeándome la espe- ranza de que este acto, símbolo del afecto y cor- dialidad con que siempre se han tratado mútua- mente los reyes católicos de esta nacion y los ro- manos pontífices, estrechará los lazos que unen indisolublemente á V. M. con el augusto jefe de la Iglesia.

Acrece la satisfaccion que siento en este momen- to el recuerdo de que en esta nobilísima tierra de España inauguré mis servicios á la Santa Sede en los primeros años de mi carrera sacerdotal, y los continué mas tarde como prelado; por manera que, recibiendo ahora como Nuncio apostólico la birreta cardenalicia, veo coronada mi carrera con el último honor en el mismo lugar que fué testigo de mis pri- meros trabajos.

Al repetir, pues, desde este sitio la expresion de

mi profundo reconocimiento al Santo Padre por la inmerecida honra que me ha dispensado, cumpla gozoso con el indeclinable deber de dar las mas rendidas gracias á V. M. por la altísima que me pro- porciona, de recibir las insignias cardenalicias de manos del monarca católico de España y ahijado del inmortal Pío IX.»

(«El Cronista» del 15.)

Muy en breve empezarán las obras de construc- cion de un túnel internacional entre España y Fran- cia, por Coll de Belitres.

El «Noticiero de Dresde» dice que en el nuevo Código penal aleman hay un artículo, segun el cual toda persona condenada por un delito cualquiera, deberá entregar durante cierto espacio de tiempo una cantidad que será determinada por el juez, y que no le será devuelta sino en el caso de que no reincida durante el espacio de tiempo fijado.

En los Estados-Unidos reina un verdadero ardor por las obras colosales. En estos momentos están concluyendo el inmenso puente que ha de unir á Brooklyn con Nueva-York, por debajo de cuyo arco colosal podrán pasar los buques de más elevado mástil; va muy adelantado el proyecto de abrir un túnel bajo el lecho de Hiedson para estrechar en una, con la isla de Manhattan, todas las poblaciones diseminadas en la orilla opuesta de aquel rio; y se están nombrando comisiones para llevar á cabo en corto plazo un sistema que abrevie las distancias urbanas por medio de un rápido tránsito; á este efecto ya se han presentado varios atrevidos planes de ferro-carriles aéreos.

Ya no bastan los trenes-express. En los Estados- Unidos acaban de inaugurarse los «trenes-relám- pago.» El primer ensayo de estos trenes acaba de verificarse entre Nueva-York y Chicago. Este tren se componia de tres wagoes para la corresponden- cia y otro para los invitados. No se ha detenido en ese gran trayecto sino catorce veces para tomar agua ó combustible, y paquetes de correspondencia. El «tren-relámpago» llevaba de Nueva-York «tres toneladas» de cartas y paquetes y 30,000 periódicos.

Sr. Director de «El Imparcial.»

Pamplona 12 de octubre de 1875.

Muy señor mio: Empiezo por rectificar una noti- cia tomada de la «Liberté» que han publicado los periódicos de esa córte: la de que doña Margarita se hallaba en Aguerrea, cerca de Irurita, por lo que parece que hay un pueblo llamado Aguerrea, lo cual no es exacto. Donde se alojó dicha señora es en una casa llamada así del pueblo de Irurita, hoy propiedad de D. Felipe Gaztelu, que sin duda por esta causa, ó por otras consideraciones, se ha libra- do hasta ahora del embargo de bienes que á otros del mismo pueblo y del vallé de Baztán han hecho los carlistas.

Del liberal valle de Baztan, de donde tanta gente ha emigrado á Francia, es de donde los carlistas obtienen mas recursos; pues en muy poco tiempo han sacado de 400,000 á 500,000 raciones. Ade- más hay que agregar lo que les produce la aduana de Dancharinea, por donde se introduce el contra- bando para toda España. El vino lo introducen en grande escala: estos vinos y aguardientes entran en Francia por Canfranc ó enviados de Santander para salir de Dancharinea. Tambien se valen del recurso de permitir sembrar tabaco en el quinto de los Alduides y solamente del barrio de Urepel han sacado de 8 á 10,000 pesetas. Nada le digo de los infinitos embargos que llevan á efecto ni de las cre-

cidas multas que imponen.

A propósito de embargos, me permitiré una observación, y es que cuando los carlistas embargan las casas de los liberales, por lo regular las hallan bien llenas de muebles y efectos, y cuando nosotros embargamos casas y tiendas que la víspera estarían con sus muebles y géneros, cuando la autoridad se presenta se hallan vacías; de manera, que los propietarios de casas nada pierden y el Estado bien poco es lo que gana.

Ayer estuvo esta ciudad un tanto alarmada con las voces que corrieron de que los carlistas habían puesto morteros en el monte de San Cristóbal. Aunque el rumor no era exacto, tampoco carecía de fundamento, pues se sabía que hacia dos días que contaban con algunos cañones en Sarrasa, pueblo distante unos 8 kilómetros en la carretera de Tolosa.

Además coincidió la noticia con ciertas prudentes disposiciones tomadas por el general Andía, relativas al establecimiento de algunas camas con asistencia facultativa en determinados sitios por si los facciosos intentaban alguna nueva agresión. No faltaba quien las atribuyera á haber recibido el general un oficio de un jefe carlista anunciándole el bombardeo, ni quién asegurase haberse publicado un bando; pero todos estos rumores no pasaban de habillitas, acaso en algunos intencionadas.

Lo cierto es que los carlistas están fortificando cada vez mas las inmediaciones. En este momento veo yo mismo mas de 300 personas trabajando, á las que la artillería de la plaza dirige algunos disparos.

Esta mañana han venido cinco carlistas de caballería hasta el campo santo, uno de los cuales ha entrado á caballo en el cementerio.

Además de esta profanación, se sabe que el cabecilla Rosas está quitando las campanas de todas las iglesias de los pueblos por donde anda. El cura de uno de ellos le rogó le dejase una pequeña para el servicio, á lo que contestó el foragido que si no callaba le harían pedazos como á las campanas.—Suyo, I.

Segun participa el gobernador civil de Lérida, ayer fué detenido en aquella ciudad, por un inspector de orden público, un expendedor de billetes falsos del Banco de Francia, cogiéndole 72 billetes de 20 francos. El individuo en cuestion fué puesto á disposición de la autoridad judicial.

Correo de ayer.

Madrid 18 de octubre.

El Sr. Sagasta ha llegado esta mañana en el tren correo de Santander y han ido á recibirle á la estación del Norte algunos de sus amigos, entre los cuales brillaban por su ausencia todos, absolutamente todos los constitucionales de origen unionista. Circunstancia es esta digna de ser notada, y que parece que es una protesta contra el empeño de la «Iberia» que ayer vuelve á conferir á su patrono y copropietario la jefatura del grupo con aspiraciones de partido que forman los llamados constitucionales de que ya se desmembran los que están con el señor Santa Cruz al lado ó por mejor decir dentro del gobierno.

Parecía natural que despues de haberle esperado tanto tiempo, los susodichos constitucionales se apresuraran á celebrar la reunion de que se ha hablado con tanta insistencia, pero sin duda tambien para hacer un público alarde de que no reconocen por jefe al señor Sagasta los constitucionales de origen sagastino dicen que aguardan la venida del general Serrano para adoptar cualquiera resolución. Por fortuna el general no tardará en volver, pues

está cazando en una dehesa que el señor Silvela posee cerca de Toledo.

Por fin lo que hay en orden á cuanto se ha hablado hasta ahora de comité electoral de los amigos de la situación es lo siguiente: La junta llamada de notables se constituirá en comision organizadora del partido conservador liberal, que han de formar los elementos que contribuyeron á la redacción del proyecto constitucional. En esto están completamente de acuerdo los hombres mas importantes de los antiguos partidos, porque en efecto, la creación de un partido sólido, numeroso y respetable que se sustituya á los infinitos grupos políticos que hoy existen, y que no difieren en ideas ni en conducta, es una necesidad de todos reconocida.

Despues de llenar este primero y principal objeto, y cuando ya se haya publicado el decreto de convocatoria de Cortes, podrá esa junta, si se cree conveniente, constituirse en comité electoral dado que lo formen otros partidos.—A.

(«Diario de Barcelona.»)

BARCELONA 20.

Ayer mañana salió de Manresa acompañado de su escolta y cuatro compañías de cazadores de Cataluña el general en jefe don Arsenio Martínez de Campos.

El general Chacon desde Camprodon regresó á Ripoll el día 18. El batallón que dicho general había enviado á Molló, se incorporó á la fuerza del brigadier Molins que con otro batallón, una sección de artillería y otra de caballería de Almansa partió en la mañana del mismo día 18 en persecución de Castells y de Ramonet Né y de algunas facciones del Centro que, segun tenia entendido dicho brigadier, se hallaban en territorio de esta provincia.

El otro batallón que destacó á Baget regresó el 18 á Camprodon sin haber encontrado á los carlistas, habiendo adquirido en su marcha la noticia de que una pequeña partida facciosa había entrado en Francia. El general Chacon supo en Camprodon que en una casa de campo estaba escondida toda la documentación de la Diputación carlista de Cataluña, y ordenó que fuese por ella el capitán de la ronda de Berga, quien regresó con una carga de documentos, algunos de los cuales dícese que ofrecen bastante interés. Además el referido capitán se apoderó de un caballo y del equipaje de un brigadier, cuyos efectos pertenecen á dos carlistas emigrados.

Asímismo supo el general Chacon que en el Hospital carlista de Camprodon se tenían escondidos diez fusiles, una carabina y un sable de todo lo que se apoderó.

Se han presentado á indulto el día 17 al general Chacon dos oficiales y 12 individuos carlistas, y ayer lo efectuaron en Manresa cuatro de la partida Muxí, y al brigadier Nicolau uno del batallón de Savalls y otro de la diputación general de Cataluña llamado Enrique Parcet y Muns.

La facción batida en Arbucias por la columna del «Rayo» llegó el 17 á Susqueda de cuyo punto salió á las siete de la mañana siguiente, huyendo de dicha columna que le iba muy de cerca. En persecución de la misma partida salió de Vich el 18 la brigada Bonanza, pasando por el Esquirol y Casa Toni Gros. La brigada Nicolau con el mismo objeto se movió hácia Collsacabra, saliendo de este punto el 18 á las ocho de la mañana. Dos columnas de la provincia de Gerona que estaban próximas á Rupit y Amer perseguían tambien á dicha facción que se componía de fuerzas de los batallones de Miret y Auguet.

Clemens con solo 43 hombres se hallaba el 18 en San Felio de Sasserra.

El brigadier Nicolau se hallaba anteayer en Roda de cuyo pueblo pasó á Vidrá y á San Pedro de Torelló.

Ha sido destinado al ejército de Cataluña el brigadier don Enrique Bargés y Pombo.

Ayer regresaron á Granollers unos treinta hombres de la ronda que fueron á Vigas, en cuyo punto se apoderaron de varios documentos carlistas y rescataron al alcalde y á algunos mayores contribuyentes que tenían en calidad de rehenes los facciosos, los cuales escaparon á la aproximación de la ronda.

Entre once y doce de ayer mañana, se oía fuego desde Manresa por la parte de Monistrol de Montserrat, hácia donde fué un batallón salido de aquella ciudad por si fuese necesario su auxilio.

El batallón de Soria llegó ayer á Manresa conduciendo cuatro prisioneros carlistas, uno de ellos cogido por el general en jefe.

La columna Fuentes se hallaba el 18 en Olot, de donde partió para San Juan de las Abadesas con el batallón de Llerena para operar por la parte alta de su zona, dejando al batallón de América con el encargo de guardar la línea de Vallfogona á San Pedro de Torelló.

Anteanoche llegó á Gerona el coronel Francés, conduciendo las armas, efectos y prisioneros hechos en Vilert.

Ayer tarde salió de Gerona para Olot, donde estaba el gobernador de la provincia, á quien acompañaría hasta Figueras, é iria despues dicha columna á repartir armas á Montagut y Tortellá y á fortificar á Bascara, la Escala y Verges.

En Gerona se presentaron ayer á indulto 23 carlistas, 14 con armas, y dos en Anglés.

Crónica Local.

El obispo preconizado de Menorca don Manuel Mercader, que se encuentra en Madrid, será consagrado en dicha villa, segun nuestras noticias, é inmediatamente saldrá para esta isla, á la que llegará tal vez á mediados del próximo noviembre.

Como podrán ver nuestros lectores en el lugar correspondiente nuestro gobernador militar en esta plaza don Antonio Moltó, ha sido reemplazado por el nuevamente nombrado don Odon Macías Montoyo.

Al decir del «Iris del Pueblo» parece serán embarcados en dirección á Barcelona, los mozos de la actual quinta que hayan ingresado en caja.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 19 de Octubre de 1875.

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha.	49.10	
París 8 » vista.		5.10
Marsella » » »		5.10

**

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa María Salomé viuda y Santa Córdula virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

En la iglesia Parroquial, hoy al anochecer se dará principio al devoto y sentimental Novenario que anualmente se dedica á la memoria y en sufragio de las Pobrecitas Almas del Purgatorio.

Domingo próximo, los Asociados á la Union de Oraciones y Comunion Reparadora celebrarán la fiesta de la B. Margarita Maria patrona y fundadora de esta Devocion. A las 7 y 1½ misa de comunión, á las 9 y 1½ Nona solemne y misa mayor, y por la tarde un escogido ejercicio, espuesta todo el dia S. D. M.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 20.

De la Habana en 78 dias Pera. esp. Antonia Llesat c. D. Dalmiro Borotao con 14 trips. azucar y duelas. Despachados el 21.

Para Barcelona con efectos pailebot Galgo pat. Pedro Vanrell con 6 trips. y 11 ps.

Para Palma con idem javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 17 minutos de la mañana. —Pónese á las 5 horas, y 12 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 2 minutos de la noche. —Pónese á las 2 horas, y 57 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 20.—10:57 m.

Mahon 21.—8:12 m.

La Gaceta de hoy publica:

Varios nombramientos de gobernadores civiles y militares y de segundos cabos de las capitánías generales.

Un decreto declarando que las plazas de Africa se hallan en constante estado de guerra.

Han sido batidos los carlistas en el Norte y en Aragon, haciéndoles muchas bajas.

Madrid 20.—5:35 t.

Mahon 21.—8:17 m.

Se han reunido los prohombres del partido constitucional para acordar la conducta que han de seguir.

Han sido rescatados 82 prisioneros en Camprodon y de la burocracia carlista.

Mac-Mahon ha conferenciado

con Nadaillac sobre lo que pasa en la frontera.

3 p. Interior, 16:12.

Exterior, 18:15.

Bonos, 52:75.

Madrid 21.—10:30 m.

Mahon 21.—2:13 t.

La Gaceta publica el decreto nombrando Gobernador militar de Menorca y plaza de Mahon al señor don Odon Macias Montoya.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Consumos.

Habiéndose pasado los avisos oportunos para el pago de los derechos de consumo que devengan los cereales, encargo á los deudores por dicho concepto que en el término de seis dias á contar desde la publicacion de este anuncio, satisfagan sus descubiertos en el almacén sin número situado en el anden de Poniente frente al fondeadero de los vapores correos, donde se halla establecida la administracion y recaudacion de los referidos derechos, debiendo apereibir á los deudores que incurran en morosidad, que serán apremiados con todo el rigor de las Instrucciones vigentes.

La bonificacion del 6 por 100 acordada por el Ayuntamiento, con respecto á los cocheros por la semilla invertida, se hará en el acto de verificar el pago.—Mahon 21 Octubre de 1875.—El Baron de las Arenas.

Sirviente.

Una que desearia encontrar colocacion.—Calle de las Moreras n.º 26.

PARA ALQUILAR.

Está la casa n.º 25. calle de Anuncivay tiene dos ventanas á la calle con vidrieras para mostruario para esponer á la vista objetos de industria y comercio, propia para un zapatero, ó cualquiera otro industrial.—Calle de Deyá n.º 3 informarán.

Piano.

Por ausentarse su dueño, se vende un piano vertical casi nuevo, de la muy acreditada fábrica Bernareggi, de brillantes voces, y con gran rebaja de precio, en esta imprenta informarán.

Maquina de coser.

Lo está para vender una del sistema Singer propia para zapatero. Se dará por un precio sumamente módico.

En esta imprenta informarán.

POR 8 DIAS.

GRAN BARATO DE ROPAS LLEGADAS CON EL ULTIMO VAPOR.

Calle del Castillo número 11.

Tartanes para vestidos, clase buena, á 6 ¼ cuartos palmo y mas finos (boulevards) á 8 cuartos palmo.—Listados para camisas clase fina y buena á 5 cuartos palmo y para vestidos ancho 5¼ á 8 ¼ cuartos.—Mantas de algodón dobles 1.ª grandísimas á 3 duros y á 3 ¼ duros; grandes á 2 ¼, medianas á 2 y de catre á 1 ¼ duros una.—Pañuelos ó sean chales lana fina escoseses, de 9¼ á 2 duros uno.—Idem de 9¼ lana abrigo á 6 y á 7 pesetas uno.—Mosolinas blancas, con flores para cortinas de 8¼ ancho á 18, y de 5¼ á 10 cuartos palmo.—Pañuelos batista finos de 4¼ á 30, y de 3¼ 1½ á 24 y 21 cuartos uno.—Refajos lana encarnados á 6 ptas. Cortes pantalones lana fina los de 12 ptas. á 8 y los de 9 á 7 ptas. uno. Siguiendo con igual rebaja los demás géneros del establecimiento de D. Gregorio Fernandez. 5

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN

PUERTO RICO.

Saldrá del puerto de Barcelona el magnífico y muy veloz vapor español

ALEGRIA.

El 4 de Noviembre próximo. Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Se despacha por los Señores Tintoré hermanos, Meudizábal 19, bajos. 4

Nodriz.

En esta imprenta informará de quien necesita una que desee mamantar un niño en casa de sus padres.

PARA LA HABANA

CON ESCALA

PUERTO-RICO

Saldrá de Barcelona el 24 del actual el vapor trasatlántico

MARIA,

al mando de su capitán D. Federico Molins, admitiendo carga á flete y pasajeros.

Consignatarios Sres. Plandolit y Comp.ª, plaza de Medinaceli n.º 5, entresuelo, Barcelona.—Para el de Aduana, Pórticos Xifré, n.º 6.—Barcelona.

LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA

POR REAL DECRETO DEL 25 AGOSTO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla, Arravaleta 3. Librería Mahonesa.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.